

Της **ΦΑΙΗΣ ΚΟΣΜΟΠΟΥΛΟΥ**
Γενικής διευθύντριας της Πανελληνίας Ένωσης
Φαρμακοβιομηχανίας

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία αποτελεί ένα αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας, κατέχει κρίσιμη θέση στο εθνικό σύστημα της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και, το κυριότερο, έχει αναγνωριστεί, πλέον, βάσει δυναμικής και οικονομικών στοιχείων, ως ένας από τους πλέον στρατηγικούς και παραγωγικούς κλάδους της εγχώριας μεταποίησης και, μάλιστα, μέσα σε ένα κλίμα δυσμενών οικονομικών συνθηκών, υψηλής φορολόγησης και αποεπένδυσης.

Είναι αλήθεια ότι όλοι οι κλάδοι της οικονομικής δραστηριότητας επλήγησαν από την παγκόσμια κρίση και υπέστησαν τη σκληρή δημοσιονομική προσαρμογή και τα διαχρονικά διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας. Στον κλάδο του φαρμάκου, πέραν των παραπάνω, η μνημονιακή πολιτική που εφαρμόστηκε έφερε έναν καταγίγισμο μέτρων, που να μεν μείωσαν την υπέρμετρη δημόσια δαπάνη για φάρμακα, ωστόσο απέτυχαν να εξορθολογίσουν την αγορά φαρμάκου στην Ελλάδα. Φθάσαμε πλέον σε ανεπαρκείς φαρμακευτικούς προϋπολογισμούς, τους χαμηλότερους στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ οι βίαιες μειώσεις, οι δυσβάστακτες υποχρεωτικές επιστροφές και εκπτώσεις απειλούν διαρκώς τη βιωσιμότητα των υγιών επιχειρήσεων του χώρου.

Η Ελλάδα έχει παραμείνει μια χώρα σε παρατεταμένη κρίση και η ανάκαμψη, παρά τις θυσίες, δεν έχει έρθει. Ομως, ανάταξη της οικονομίας δεν μπορεί να έρθει εάν δεν υπάρξει ένα ενισχυμένο και εμπροσθοβαρές σχέδιο τόνωσης της εθνικής οικονομίας. Και εθνική οικονομία σημαίνει ελληνική παραγωγή. Η μονοδιάστατη εξάρτηση από τις εισαγωγές προϊόντων και υπηρεσιών, σύμφωνα και με τη σύγχρονη οικονομική θεώρηση, δεν συνιστά βιώσιμη λύση για την ελληνική οικονομία τη στιγμή που υπάρχει εγχώρια παραγωγή που παραμένει αναξιοποίητη.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας παραμένει ιδιαίτερα σημαντικός, καθώς το ελληνικό φάρμακο είναι και πρέπει να αντιμετωπίζεται ως σημείο αναφοράς και εξυγίανσης του συστήματος υγείας, ως ένα απαραίτητο συστατικό μιας εθνικής πολιτικής για τη φαρμακευτική αγορά, που θα συνυπο-

Το ελληνικό φάρμακο «όχημα» της οικονομίας

Ο ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΤΑΞΗ ΣΤΗ ΜΕΤΑΜΝΗΜΟΝΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ



γράφεται από τα υπουργεία Υγείας, Ανάπτυξης και Οικονομικών και θα έχει τη μέγιστη διακομματική συναίνεση.

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Κυρίως, όμως, χρειάζεται ένα νέο μείγμα μεταρρυθμίσεων, που θα συνδέει τη φαρμακευτική δαπάνη με τις πραγματικές ανάγκες των ασθενών, που θα επικεντρώνεται στην απαραίτητη θεραπεία, που θα ενισχύει τα κίνητρα για τη χρήση των οικονομικών φαρμάκων που συγκρατούν τη δαπάνη και θα εμποδίζει την τεχνητή και προκλητή ζήτηση και που, τέλος, θα ευνοεί τις επενδύσεις στην έρευνα, την ανάπτυξη και την υψηλή τεχνολογία.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις όσων δραστηριοποιούνται στη φαρμακευτική αγορά, η αξιοποίηση των οικονομικών ελληνικών φαρμάκων ωφελεί την ελληνική οικονομία και την κοινωνία, αλλά και το ίδιο το σύστημα υγείας. Εκτός από τα προφανή οφέλη της συγκράτησης των δαπανών, μπορεί να ενισχύσει τη βιωσιμότητα των ασφαλιστικών ταμείων και να δημιουργήσει τέτοιες εξοικονομήσεις, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα αποζημίωσης των πραγματικά καινοτόμων φαρμάκων, τα οποία έχουν υψηλό κόστος.

Η ελληνική φαρμακοβιομηχανία έχει συνεχή δραστηριότητα πολλών δεκαετιών, διατηρεί και επενδύει τα κεφάλαιά της στην ελληνική επικράτεια, έχοντας δημιουργήσει 27 σύγχρονες εργοστασιακές μονάδες, που απασχολούν προσωπικό υψηλής μόρφωσης και εξειδίκευσης. Η εξαγωγική της δραστηριότητα εκτείνεται σε πάνω από 85 χώρες σε όλον τον κόσμο, αναδεικνύοντας το ελληνικό φάρμακο ως το δεύτερο πιο εξαγωγίσιμο προϊόν και έναν ιδιαίτερα στρατηγικό κλάδο, που προωθεί, πλέον, η επίσημη οικονομική διπλωματία του υπουργείου Εξωτερικών.

Η δυναμική της στην ελληνική αγορά είναι τέτοια που μπορεί να καλύψει έως και το 60% των αναγκών περίθαλψης των ασθενών και να θωρακίσει ένα νέο, δίκαιο, διαφανές και αποτελεσματικό σύστημα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για την ελληνική οικογένεια και τον Έλληνα ασθενή. Το ελληνικό φάρμακο έχει τεράστια επίδραση στο ΑΕΠ της χώρας και μπορεί να αποτελέσει το «όχημα» της ώθησης της ελληνικής οικονομίας στη μεταμνημονιακή εποχή, ενώ λόγω της αναγνωρισμένης προστιθέμενης αξίας που παράγει δίνει ορατά, μετρήσιμα και ευεργετικά αποτελέσματα στην ελληνική κοινωνία.



Συγκράτηση των δαπανών, ενίσχυση της βιωσιμότητας των ασφαλιστικών ταμείων και αποζημίωση των πραγματικά καινοτόμων σκευασμάτων, τα οποία έχουν υψηλό κόστος



Η δυναμική της φαρμακοβιομηχανίας μπορεί να καλύψει έως και 60% των αναγκών των ασθενών και να θωρακίσει ένα νέο, δίκαιο, διαφανές και αποτελεσματικό σύστημα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης